

# 变诉讼为调解 企业有了“坚实靠山”

## 市贸促会涉外商事纠纷调解服务站成立

■记者 潘敏洁

“有共享法庭为我们企业‘保驾护航’，我们出海拓展市场更能心无旁骛了。”浙江新瑞立汽配有限公司联席首席运营官曾成章说。5月16日，市贸促会涉外商事纠纷调解服务站——市人民法院共享法庭正式揭牌成立，这意味着市贸促会已成为瑞安统筹推进涉外商事纠纷化解的“重要窗口”，让企业有了“坚实靠山”。

该共享法庭的成立是我市诉调对接机制的一个重大成果。“随着开放型经济的发展和国际贸易投资环境的变化，瑞安企业涉外纠纷不断增加，对贸促会涉外商法服务的需求不断增长。”瑞安市贸促会副会长缪寒冰说。作为外向型企业的“娘家”，去年，市贸促会进一步推动涉外商事纠纷多元化解，联合法院打造商法服务新模式，于2023年8月推出诉调对接方案，于11月确立了实施办法，明确“贸促纠纷调解+法院司法确认”机制流程。由此，共享法庭应运而生。

“在双方的合作下，市贸促会以调解的方式，快速解决涉外商事纠纷，实现纠纷源头化解。”市人民法院党组成员、副院长马庆可说。

“过去企业在遇到涉外商事纠纷后，

一般诉讼时间长达半年以上，需要投入不少诉讼成本和时间成本。”缪寒冰说，如今把处理涉外商事纠纷的“法庭”搬到了市贸促会，通过诉调对接，对于批量诉讼案件可为当事人节约纠纷化解时间6个月至8个月，非批量诉讼案件节约2个月左右，极大减少了当事人双方在处理商事纠纷时的时间空耗与金钱消耗。

自“诉调对接”工作机制建立后，成效颇丰。据统计，2024年1月至今，已累计受理涉外商事纠纷40起，结案13起，达成和解10起，累计为企业挽回损失500多万元，调解成功率77%。

比如瑞安某企业的一起商标侵权纠纷案，在法院移交立案调解之后，市贸促会仅用时一周就完成了调解工作，并按照流转机制，在法院确认后通过掌上法庭平

台将调解书线上送达双方当事人，双方当事人于送达当日签订调解书并完成履约。

“‘共享法庭’把诉讼的纠纷案件变成调解，不仅为企业挽回经济损失、不伤和气留住客户，更是为出具的调解书进行司法赋能，确保司法强制执行，提升纠纷化解效率。”缪寒冰说，下一步，他们将向中国贸促会争取成立全国首家县级试点——瑞安调解中心，为企业提供更专业、更高效的商法服务，助力企业“遇事不愁、出海无忧”。



# “智能计算新范式·共创算力新时代” 数享会举行



本报讯(记者 黄丽云 通讯员 林以理) 5月18日下午，由瑞安市智算中心主办，温州明纪智算有限公司和中国电信瑞安分公司协办的“智能计算新范式·共创算力新时代”数享会在温州市瓯海国际会议展览中心举行。

本次会议旨在探讨智能计算新范式和智能算力新基建如何推动人工智能成为支撑经济社会转型升级的基础设施，通过权威致辞、主旨演讲、授牌签约、圆桌对话等形式，汇聚各方智慧，共筑智能计算新高地。

据悉，近年来，我市以创建国家数字经济创新发展试验区为目标，以“数字产业化、产业数字化”为主线，深入实施数字经济“一号工程”，坚持以数字化改革为载体，利用 AI 人工智能、物联网、云计算等数字化手段，打造机器视觉中心、物联感知中心、空间中心等平台能力，整合共享

5.8万路视频资源、46万个状态感知终端、155万余条地址数据，为城市管理应急保障、便民生活智慧化筑牢算力基础，切实保障智慧城市提质增效。

大会现场举行了瑞安市智算中心专家受聘仪式，浙江财经大学人工智能研究院院长张文字被聘为首席专家。瑞安市智算中心还分别与数字政通、中国电信签订战略合作协议。

本次会议云集业内专家，共同探讨智能计算领域的热点问题。张文字、浙江大学计算机学院教授邓水光和杭州电子科技大学机械工程学院教授董源就“突破算力‘卡脖子’需要人机物融合群智计算”等发表精彩主题演讲。

在最后的圆桌对话环节中，来自政、产、学、研、用领域的与会者围绕“智见·算力高质量发展之道”展开深入探讨。

# 科技赋能 阁巷白洋瓜早上市 饱了口福 鼓了腰包

本报讯(记者 邵象富 陈浩)阁巷白洋瓜香脆可口，在我市知名度很高。近日，温室大棚里种植的阁巷白洋瓜借助科技赋能提早上市，既满足了消费者的需求，又鼓了农民的腰包。

在南滨街道的白洋瓜温室大棚，种植户谢炳碎夫妇正忙着给客商过磅刚刚摘下的白洋瓜。经销商薛孝友早上7点就从飞云赶来采购了50多公斤白洋瓜。由于销量不错，他已连续多次采购。薛孝友说：“来买白洋瓜的人都喜欢它的味道，而且价格比较实惠。”

在室温30℃以上的大棚里，白洋瓜藤蔓上结满了大大小小的果实，芬芳弥漫，甜香四溢。据了解，谢炳碎种植白洋瓜已有十多年，由于露天白洋瓜都是盛夏时节上市，没有价格优势，他就寻思着引进嫁接品种和新技术。记者在他的瓜棚里看

到，白洋瓜藤蔓下方安装了一排排“小皮管”。原来这是谢炳碎安装的水肥一体化系统，它发挥着喷肥、灌溉的作用。“肥料和水都通过这个系统输送，只要出水口距离灌溉点三十厘米左右，就可以实现灌溉，很方便。”谢炳碎说。

谢炳碎介绍，他家还采取大棚套小拱棚的方式，就是在大棚里又建起了小拱棚，根据天气变化提前做好通风、保温等工作，这种方式种瓜可比露天种瓜至少提前2个月上市，从而增加经济收入。

科学技术的应用，让白洋瓜提早上市，拉长了白洋瓜的销售期，也相应提高了白洋瓜的品质和产值。据了解，谢炳碎种植的13亩大棚温室白洋瓜目前已进入大量上市期，每天可采摘白洋瓜近500公斤，并可持续销售到6月底，预计亩产收益2万元。



# 推动商务经济工作再上新台阶 全市商务粮食贸促工作会议召开

本报讯(记者 潘敏洁 通讯员 杨守鑫 沈依依)5月16日下午，2024年全市商务粮食贸促工作会议召开。会议动员全市商务系统更加坚定发展信心、更加积极主动作为、更加优化发展环境，推动全市商务经济工作再上新台阶。

会议表彰了2023年度“浙江省出口名牌”、2023年度瑞安市外贸出口企业二十强、2023年度瑞安市商贸流通企业二十强、2023年度瑞安市电商企业十强等先进集体，以及2023年度瑞安市商务系统、2023年度瑞安市商贸工作先进个人。

2023年，全市商务系统全面贯彻党的二十大精神，紧紧围绕市委市政府决策部署，牵头实施“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，实现了整体工作跨越提升。在商务方面，高分获评全省夜间经济样板城市，获评全省稳外贸成绩突出集

体，直播电商案例入选商务部“农村直播电商案例”。在贸促方面，商事纠纷调解改革荣获浙江省改革突破提名奖、省营商环境“一号改革工程”最佳实践案例、省国际贸易投资促进优秀实践成果。在粮食方面，净粮中心试点经验经国家粮食和物资储备局向全国推广，粮食物资储备保障中心项目入选浙江省“未来粮仓”试点，获评2023年度温州市粮食工作先进单位。

2024年是新中国成立75周年，也是实施“十四五”规划的关键一年。市商务



局党组书记、局长曹斌表示，商务系统将自觉肩负起时代赋予的历史使命和发展重任，以商务、粮食、贸促事业高质量发展为瑞安的经济作出更大贡献，为我市建设营商环境县级标杆城市、奋力谱写中国式现代化瑞安新篇章贡献更大力量。

# 守护师生“钱袋子” 金融反诈宣传进校园

本报讯(通讯员 苏蕾)为筑牢校园金融风险防线，切实保障师生财产安全，近日瑞安市金融工作服务中心联合中国工商银行瑞安支行走进塘下职业中专开展“防范非法集资·金融反诈知识宣传进校园”活动。

据了解，该活动邀请了工商银行瑞安支行宣讲员陈伟宏为师生进行非法集资宣讲以及防范诈骗知识讲座。现场，陈伟宏结合真实案例，介绍了安全用卡知识、防范非法集资及各类电信网络诈骗的种

类和危害性，通过典型案例警示、正面宣传引导、自我保护理念培育示范操作等方式引导大家提升防范能力，守好钱袋子。最后陈伟宏呼吁大家在日常生活中要提高警惕，遇到疑问可拨打官方报警电话，避免财产受到损失，同时公布了我市非法集资有奖举报通道受理电话。

该活动进校

园不仅提高师生群体金融风险防范意识，增强辨识校园类非法集资、金融诈骗等的风险能力，也帮助师生群体树立了科学、理性、健康的生活消费观和投资理财观。



防范电信网络诈骗



# 不轻信可疑电话、短信， 谨慎给陌生人汇款。 认准银行官方客服电话。



农业银行客服电话：**95599**  
办理短信到账通知，实时关注账户变动。